

新区88个重大项目集中开工,涵盖先进制造、高端化工、海洋经济、文化旅游等领域,将为全区高质量发展注入强劲动力,为今年收好官、明年开好局打下坚实基础——

## 满弓紧弦 加力向前

□本报记者 陈蔚 本报通讯员 王亮

重点项目建设是推动经济社会高质量发展的“生命线”和“强引擎”。11月25日,全市、全区高质量发展重大项目建设现场推进会接续召开,西海岸新区总投资313亿元的88个重大项目集中开工。其中,总投资182亿元的35个项目参加全市集中开工活动,总投资131亿元的53个项目在区内集中开工。

初冬时节,西海岸用一场火力全“开”的重大项目集中开工仪式,吹响了“创新突破年”收官战的总攻号角。



11月25日,全区高质量发展重大项目建设现场推进会举行。□记者 王培珂 摄



致真存储芯片制造项目效果图

### 发出动员令

### 掀起项目建设新热潮

迎风飘扬的旗帜,整齐排列的挖掘机、工程车、推土车,精神抖擞的建设者……在全区高质量发展重大项目建设现场推进会现场,随着一铲铲建设热土落下,新区掀起新一轮项目建设热潮。此次项目集中开工,既是新区“创新突破年”的重要阶段性成果,也是推动项目建设再提速、新跃升的动员令,传递出以决战决胜姿态冲刺四季度、打好全年收官战的强烈信号,吹响了激发广大党员干部在项目建设战场上担当作为的冲锋号角,彰显着以高质量项目建设推动经济社会高质量发展的坚定决心。

今天的投资就是明天的产出、后天的发展,今天的投资不仅影响着当下区域经济增长,也决定着未来产业结构和发展后劲。

据了解,此次集中开工的88个重大项目涵盖先进制造、高端化工、海洋经济、文化旅游等领域,符合省“十强”产业、市“24条产业链”和新区“5+5+7”主导产业体系,将为新区高质量发展注入更为强劲的动力、提供更为有力的支撑、积蓄更为强大的潜能。

今年以来,全区上下认真落实“创新突破年”决策部署,聚焦聚力实体经济和招商引资,以创新突破促项目落地,以项目落地促经济社会高质量发展。新引进亿元以上项目185个、总投资2179亿元;总投资2415亿元的65个实施类省市重点项目,开工在建率100%、年度计划投资完成率达到130%,刷新了项目建设的“西海岸速度”,展现了高质量发展的“龙头担当”。

加快掀起新一轮项目建设热潮,以大项目促进大投资、推动大发展、展现大作为,新区正在加码冲刺。

### 蓄积新动能

### 厚植高质量发展后劲

此次全区高质量发展重大项目建设现场推进会在位于古镇口核心区的致真存储芯片制造项目建设现场举行。据了解,致真存储芯片制造项目总投资30亿元,占地50亩,将在新区建设新一代存储芯片生产线及研发中心。产品聚焦工业领域、消费领域等,广泛应用于人工智能、数据中心、卫星导航、新能源汽车、医疗设备、工业控制、物联网等众多市场。

该项目围绕存储芯片,吸引产业相关上下游企业进行落地布局,将有效填补新区存储芯片产业空白,进一步优化“芯屏”产业布局,实现“芯屏”产业链强链补链,助力“芯屏”产业高质量发展。

“致真项目与西海岸新区接触以来,不到半年的时间就完成了从签约到开工,我们真切感受到了西海岸新区对硬科技产业发展的支持力度以及战略视野的高度。”致真存储芯片制造项目负责人王戈飞说道。

近年来,新区坚持“工作围着项目转”“要素跟着项目走”,以高水平资源要素供给保项目、促投资,持续做好项目建设全流程服务,强化手续办理、拆迁清场和基础设施配套等关键环节,日督导、周督办、月调度,全方位护航项目成长各阶段,掀起全面聚焦项目、全力攻坚项目、全心服务项目的热潮,促进项目早开工、早建成、早见效。“新区高度重视重点项目建设,2023年省市重点项目无论数量还是投资额均位居全市首位。此次开工的这些项目投资规模大、项目质量硬、结构质效优、牵引带动作用强,必将为新区加快新旧动能转换、推动高质量发展注入强劲动力。”区发展和改革委员会党组书记、局长唐晓城告诉记者。

项目是高质量发展最核心的载体。今年以来,一个个大项目落地,投资规模大、产业层次高、带动能力强、发展后劲足,为新区高质量发展注入了源源不断的新动能。

### 加压再奋进

### 谋深谋实大项目储备

对于一颗种子,萌芽只是一个起点;对于一个项目,签约开工也只是一个开端。

在西海岸新区,一粒粒重大项目的“种子”已经播下,这些项目的建设为经济社会高质量发展孕育了新动能。当前,正是确保全年工作圆满收官和为明年工作开局起步打基础的关键时期,新区将以此次集中开工为促进,进一步把工作着力点放在抓项目上,持续掀起项目建设新热潮。

古镇口核心区工委委员、管委副主任李福斌表示:“下一步,我们将以此次重大项目建设现场推进会为新起点,担当作为、加压奋进、攻坚克难,全力推进在建的47个项目;聚焦高质量发展,抢抓国家政策机遇,全力加强重大项目储备,增强区域发展活力,为新区经济高质量发展持续贡献力量。”

“我们将锚定高质量项目招引精准发力,聚焦重点产业链靠上、拼上、豁上,梳理产业链引擎项目和关键环节项目,形成目标清单。与大功能区、行业主管部门、镇街和区属国企密切联动,深化产业链招商。创新招商方式,确保项目‘找得到、引得进、落得下’。”区招商中心党组书记、主任王大鹏说。

“接下来,我们将按照‘专业化招商、亲情化服务、同频道交流、多平台共赢’的理念,打造有温度的一流营商环境,围绕集成电路、新型显示、软件信息和服务、科技服务四大产业链,靶向引进上下游企业,加快推进项目落地。”区国际招商促进中心党组书记、主任韩洪一表示。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。下一步,新区将深入开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动,掀起全面聚焦项目、全力攻坚项目、全心服务项目的热潮,当好全市高质量发展的龙头,为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献新区力量。